半个世纪后终相聚 队长,游击队战士再向您敬个军礼!

间,快报记者分赴常州上海两地,全程目击。

■见面

"队长哇!"老人热泪纵横

4月12日,上海,阳光充 足。上海第十人民医院共和 新路延长路路口,地铁1号 线旁边, 高架桥下, 车流密 集,行客匆匆。

干部外科3楼病房内, 神情清朗的张建民老人正 安坐在床前沙发上,不时 扭头伸向侧面的阳台,病 房已被收拾得整洁宽敞, 由于激动,老人的一只手 握成了拳头,不时敲击着 木制沙发扶手。

中午12点,一辆常州牌 号的蓝色轿车驶入上海第十 人民医院,车上下来两位颤 巍巍的老者,现年82岁的抗 日游击队员刘士枫和现年 85 岁的战友孙茂堂

"叮当",住院部干部病 房3楼的电梯门打开,刘士

枫和孙茂堂向 33 号病房 "冲"过去。刘士枫甚至扔掉 手中的拐杖。

"队长!"刘士枫蓦然伫 立在了病房门口。张建民从 沙发上站起,时间停止,神情

定格。
"队长!队长哇!"老泪 纵横的刘士枫跌撞着向前 冲去,两双枯瘦的手握在了 一起。"身体还好吗?""这 么多年,怎么走下来的?" "啥时候结的婚?儿女都成 人了吗?

"好,好!你啊,还是老 样子!"张建民不住地击拍 刘士枫的手。

"你咋变白了?那时候 你脸膛乌黑乌黑的, 杀起鬼 子来利落极了!"刘士枫笑

"鬼子怕我们怕得不行"

"队长可厉害着哪,步 态矫健,泥草平房,轻轻一点 一踩,就翻上去了。"刘士枫打开了话匣子,"你可还记 得一天黄昏,津浦铁路线上, 一个日本兵正端枪放哨,你 潜身高过肩的高粱密林,暗 暗靠近,微山湖畔残阳如血, 正当日本兵转身之际,铁轨 下方一个黑脸大汉突然跃 出,一手拔出插在腰间的匕 首,一手勒住日本兵的脖子。 '嘎吱'一声响,日本哨兵无 声息地倒下了。队长麻利地 翻拍鬼子全身,迅速夺过长 枪、子弹和刀具,风一样消失 在田野里。

刘士枫不由向右微微转 身,向周边的记者介绍,一 次,10个鬼子到集市上买 鱼,被游击队员得知,当鬼子 把枪大摇大摆别进腰间,俯 身挑鱼时,10个队员迅速靠 近,一人身后一个,向着鬼子 要害一刀致命,缴获枪具子 弹 10 多发,场面当即一片混 乱,为脱身,其中一个队员开 枪,不慎将卖鱼的老百姓失 手打死,受到了组织的处分 和批评。

张建民补充说,当时游 击队的条件十分艰苦,好 几个人共用一把枪, 子弹 一次只有3发到5发,要 求必须一颗子弹消灭一个 敌人。就是这些枪支和子 大部分也是从鬼子那 里缴来的。

鬼子怕我们,怕得不 行,他们在明处,我们在暗 处,他们防不胜防,游击队员 从来都是普通农民装扮,他 们怎么防? 他们是在咱们的 土地上,到处都是咱们的力 量,咱们的人马,他们怎么 防?"身体虚弱的张建民说 话很轻很慢。

击队员出发破坏铁路, 哨楼 上的驻守鬼子看到了,觉察 了,也不敢上来,只是在哨楼 上不断放枪,"一次次吃我 们的哑巴亏,上我们的窝囊 当,已经怕了。

刘士枫说,微山一带的 游击武装令鬼子闻风丧胆, 日本投降后,微山当地的鬼 子纷纷主动向游击队缴械, 而不愿向国民党投降,游击 队作战顽强神勇,一个原因, 游击队光明磊落讲道义、优 待俘虏也是一个原因。

"队长,你可还记得那 时我们杀汉奸?"刘士枫说, 效劳的人,一律格杀勿论。 几乎每个游击队员都手刃 过汉奸,不过也有例外。刘 士枫介绍说,当时,庄上有 房开会,被游击队员获知,3 路的田地上, 伪团长刚一走 进埋伏区,脚下便被绳索绊 住似的猛然一滑,3 名游击 队员猛扑而上,将汉奸按 倒,刀抵脖子,伪团长痛哭 嚎叫,大声求饶,说:"以后 会给游击队通风报信,暗地 里给队员吃的喝的,只要饶 他一命。

后来,鬼子对游击队的 反扼制还真倒减小不少,每 次鬼子问伪团长:"铁路附 近还到底有没有游击队?" 伪团长都会说:"没有没 有,咱这里离铁路这么近, 游击队早怕了,都撤到别处 去了。

称快。

■惜别

保重!保重!再敬一个军礼

建民的家属和护理人员不得 不缩短了会面时间,下午1 点30分,会面结束,临走时, 张建民紧紧握住刘士枫的

考虑到老人的身体,张 手,上下剧烈抖动,"保重,保 重!"而刘士枫在分手时,则 郑重向老队长敬了个军礼

快报特派记者 陆鸣 4月 12 日上海 摄影报道

到了抗战后期,每当游

当时游击队有个原则,就是 凡是替日本人卖命、出力、 个姓张的伪团长, 一天晚 上,他独自走夜路去鬼子营 个队员埋伏在远离村庄大

日本投降后,一名汉奸 被游街示众,公开审判,押 解行刑时,群众高呼:"这就 是汉奸的下场!"观者无不



是 2007 年 4 月 12 日 ,地点是上海 ,两位老战友见面了。两位 暮年的老人积攒半个多世纪的牵挂、惦念在重逢后的那一刻化

作热泪和笑语释放,挺直腰板,再敬个军礼! 他们是当年威震敌胆的鲁南8区抗

半个多世纪的沧桑变迁,悲喜别离,终于有了短暂的相聚。为见证这一历史瞬

日游击中队队员,他们一起追忆微山湖畔并肩战斗的岁月, 抗日,除奸……

打游击时他一直是我的部下

■4月11日 快报记者上海寻找传奇老英雄张建民老人。张建民86岁,鲁南 8区抗日游击中队队长

曾与铁道游击队协同作战

"请问是张建民,张队 长吗?"昨天上午,上海市闸 北区第十人民医院干部病 房,记者小声询问,小心穿 越病房虚掩的房门,房间 一名老人正伫立床头, 神情木然。

昔日,微山湖畔"爬飞 车、搞机枪、炸桥梁"的抗日 游击英雄,正是他!张建民, 男, 现年86岁,1941年至 1945年,鲁南8区抗日游击 中队队长。

1938年,张建民加入鲁 南抗日游击队,1941年起, 担任鲁南8区抗日游击中 队队长。"8区大体为现在 的微山县,以微山湖为中 心,向周边扩散。

游击中队从开始的 10 多人,迅速壮大成100多 人,是一支令鬼子头疼不已 的抗日队伍,张建民老人 说,铁道游击队也常常在微 山湖一带活动,距离他们很 近很近,两支游击队还曾协 同作战过。

戎马一生光荣离休

1945年, 抗战胜利,张 建民转入3野,1949年,解 放战争胜利,已是营级干部 的张建民转入上海铁路局

警备团,由原先破坏敌人铁 路的游击战士,变成了保护 新中国大上海铁路安全的 卫士。朝鲜战争爆发后,张 建民重披军装,这支被称为 "支前归国营"的志愿军队 伍,任务是确保志愿军后援 补给,张建民任营长。

1954年底,凯旋的张建 民从部队转入上海铁路局 工程处工作,1984年,时任 上海铁路局工程处党委书 记的张建民光荣离休。

闻听战友 惊喜非常

对于常州的刘士枫,年 逾古稀的张老印象深刻, "在微山打游击时,他一直 是我部下,后又和我一起转 入野战军。"1952年,两人 在南京最后一次见面,从此 失去联系。

听说刘士枫也仍健在,张 建民十分惊喜,当听说明天刘 士枫就将亲赴上海探望时,则 难以置信得睁大了眼睛。

老伴王爱霞说,张建民 离休后,身体状况一直不 好,曾三次因脑梗塞昏迷, 每次都十分危险。长期在医 院接受看护。

"我与新闻记者是老 朋友了!"

张建民老人饶有兴味地

回忆道,当他们还在打游击 时,就已有记者身影出现。 "随军时间较长的记者有两 个,一个是山东省大众日报 的记者,另一个则是鲁南当 地报纸鲁南时报的记者,记 者跟随游击队员四处辗转, 朝夕相处,很多即时的战斗 场景和获胜统计他们都有

快报特派记者 陆鸣 4月11日上海报道 ■原起

抗战老战士 想见当年老队长

■4月11日,常州, 快报记者探访抗日老英雄 刘士枫。刘士枫,82岁,南 8区抗日游击中队战士

工友只知道他是一名钳工

刘士枫,这个82岁的老 人没有对后辈们说过他那敌 后武工队员的传奇经历,他的 妻子和子女都只知道他是-个退伍军人。

即使从退伍转业到工厂, 工友们都只知道有一位技术 精湛的六级钳工刘师傅。

前不久,"爱心大使"邵 建波在常州开展"能将贫困户带成百万富翁"的扶贫创 业计划,刘士枫已下岗10年 的女儿刘琴娣找到邵建波,说 父亲是个退伍军人,好像参加 过抗日战争。让刘琴娣没想到 的是, 邵建波一下激动起来, 当即表示要去看看老人。

刘士枫是山东微山县人, 参加革命大约是1942年,跟 村上的刘士超参加了鲁南8 区游击中队,去打鬼子。

1945年,刘士枫成了鲁 南8区游击中队的小组长。 1948年,刘士枫在三野警备 三团二营当上了副班长,后来 又当上了上海铁道管理局警 备三团的警长。接着1957年, 刘士枫退伍后被分配到戚墅 堰的卫东机具厂,后来,全家 下放到了山东老家农村。直到 1979年落实政策后,他们才 回到了常州,在常州洗衣机厂 工作直至退休。

"没有他我的双眼就瞎了"

张建民是游击中队的队 长,刘士枫进了武工队就一直 跟着张建民,直到1949年,解 放军进入无锡时,他们才分 开。1952年在南京车站时,他 与张建民匆匆见过一面后,55 年了,他再也没有得到过老领 导的消息。

"在1947深秋的一场战 斗中,我的头部中弹,两只眼 睛都看不见了,端着机枪就要 往下倒了。队长冒着敌人的子 弹冲上来,一把抱住我的腰, 把我背上,一路疾跑,把我送 到了后方医院。"老人指着自 己的双眼,如果没有他,我的 双眼就瞎了"。在邵建波的帮 助下几经周折,刘士枫找到了 他牵挂几十年的老领导。年老 体弱的他,梦想着能和老领导 在有生之年再见上一面。

快报记者 葛小林 4月11日常州报道

南京市人民中学

我校将于4月15日9:00-11:30, 2:00-4:30在学校开展小升初咨询工 作,欢迎广大学生及家长前来咨询, 如要报名:请携带素质报告书及各种 获奖证书的原件和复印件。

地址:中山路178号 电话: 84722604-8024或8302